# 冈中学:一个褪色的"高考神话

## 村镇中学变身省"样板学校"

当初的黄冈中学是个"村镇中学",上世纪 70年代末,整个学校没有一栋楼房,下雨的时 候,教师宿舍周围都是泥。1977年,尘封10年 的高考开始恢复。但当年的黄冈中学显然还没 有做好准备,学校的学生平日不是到农场帮农 民种菜,就是去周围的工厂帮工。1978年第一 次参加高考时,270名考生只有43人考取了大 学。高考首役,百年黄冈一败涂地,甚至还不如 一城之内的黄州中学。第二年, 地委主管文教 的副书记亲任校党委书记,决定主抓教学。

当时,我国高中还是两年制,而学校急于打 个翻身仗,从新招学生中抽出23名基础较好 的学生集中训练,一年后就送上高考前线。 1979年高考成绩揭榜,该校有107人考上大学, 绝对位居湖北省第一,该省理科前10名学生, 黄冈就占了7名,并且包揽了前4名。而当初集 训的23人中,13人考上了名牌大学。

"从那一年,黄冈中学开始名震湖北。"现任 校长陈鼎常回忆,教委、教育厅开始关注这所村 镇中学,省里开始有人下来听汇报了,后来干脆 将其纳入全省4所"样板学校"中的一所。而该 校升学率也稳步上升,到1982年,已达到 54.16%,率先过半,

高考制度恢复带来的"独木桥效应"由此开 始凸显。升学率面前,中国基础教育开始出现 "育分不育人"的教育歧向,甚至有人提出"从幼 儿园开始准备高考"。在中学教育阶段,题海战 术普遍盛行,师生均苦不堪言。

## 校长放权为创造"神话"打基础

1985年5月27日,中共中央发出《关于教 育体制改革的决定》。《决定》指出,教育体制改 革的根本目的是提高民族素质,多出人才,出好 人才。1984年,张庭良出任黄冈中学校长,他 决定把刚"到手"的权放出去。后来的一份调研 材料认为,黄冈神话的基础就在这里打下了。

与此同时,教学改革也迅速推进。1984

12月15日上午,湖北黄冈中学,第一节上课铃响过之后。黄冈中学校办公室的徐老师费力地打开布 满灰尘的门锁,语气平静地告诉记者:"你听过的神话全在里面。"从1978年开始,黄冈中学在高考和奥赛 这两个标尺上的无限风光,让他们成为中国教改的榜样。而在各地纷纷模仿下,黄冈中学自己的"奥赛"成 绩和高考成绩这两年却开始徘徊不前。"其实这里本没有神话。"今年刚从黄冈中学返聘岗位上退下来的数



年,学校提出了一度让家长很难接受的"五不" 原则,即坚决不办补习班,不收复读生,不按成 绩编班,不加班加点,不实行留级制度。这还不 够,学校又出台了四个"一样":初中和高中一个 样,起始年级和毕业年级一个样,文科和理科一 个样,其他学科和主要学科一个样。

"高考后不用担心学校找我们算账。"年过 花甲的英语教师亢玉枝告诉记者,因为学校"不 注重结果,而注重过程"。

## 第二课堂活动促成"黄冈神话"

在"注重过程"的制度激励下,学校全面展 开第二课堂活动。

黄冈中学91届毕业生牛建华回忆,当时黄 冈中学每个星期都有物理晚会、英语晚会等各 个学科的兴趣爱好者"沙龙",除此之外,还有美 育节和大大小小的兴趣小组,每一个学生差不 多都能找到自己的团体。当年一个名为"呼唤 少年英才"的调研组初步统计,黄冈中学开展各 种课外活动达28种之多。

尽管经历了中学扩招潮等多项变动,但黄

冈的第二课堂这一传统一直被保留到现在。

"有的学生在某个或几个学科方面冒尖,有 的学生在体育方面有专长,有的学生在唱歌方 面有特长,但有更多学生默默无闻,这样他们的 自尊心可能会受挫伤,所以要给他们创造一个 表现自己和增强自信的机会。"张庭良认为,学 校有责任"让每一个学生抬起头来走路"

出乎许多忧心忡忡的家长的意料之外,第 工课堂似乎丝毫没有影响教学质量,黄冈中学 的高考升学率反而直线上升,到1990年竟然突 破了90%。而由于学生的兴趣特长被充分挖 掘,某些专业的拔尖人才脱颖而出。1986年, 高二学生林强突然出现在国际奥数的领奖台 上,引起了教育界的关注。一时间访者如织,而 各种不知真假的"黄冈密卷"也开始流传于全国 各所中学的师生案头。"黄冈神话"从此由湖北 大步走向全国,声名远扬。

## 素质教育20年了,路还没找对

神话终有"去魅"的那天,黄冈中学也不例 外。不久后的"教育产业化"的大势从高校一路

倾泻下来,各地重点中学亦不能幸免。圈地、扩 招,这些高校无不用其极的"做强做大"的方式, 也在中学上演,黄冈中学也迫不及待地将每个 年级6个班一路扩到23个班。

"以前每个年级300个学生时,成绩比较容 易保持均衡,现在学生多了,成绩参差不齐,学 校不得不采取'通识教育+英才教育'的人才培 养模式。"一位曾在黄冈任教多年的老师表示, "因材施教不是去编奥赛班,现在全国成风的这 种编班不是我们的初衷。"

据这位老师回忆,黄冈中学曾经设有一个 特殊的研究机构,就是"防差转差科研组",组里 的老师们认为,每一个人都有天赋的能力,都具 有成功的可能性,教师应该努力去唤醒沉睡的 大多数,努力去发掘每一个人身上独一无二的 创造性劳动的源泉

'如今,学生的负担不是变轻了,而是更重 素质教育这个概念提出20多年了,我们的 基础教育还没有探索出素质教育的有效途径。 如今已经70多岁的张庭良这样说道。

据《21世纪经济报道》

OTC

**二通通** 都市健康

●广告服务热线·紫荆山路站 66307822 文化路站 63875060 工人路站 67957022 东明路站 63382081 晚报大厦 67655128 金成国贸 63399000 ●投诉监督热线·63330302 ●广告代办点招商热线·63396000 63330283

Ö

用呼此习及**月晚**·温·太阳·股·克·加克·日·万·加克·尔·日·丁·森·索·洛·日·斯·森·常相伴而生,互为因果,单独治疗很难奏效。 很多人变得步履蹒跚,上下楼时关节疼痛不敢使劲,久坐站起时关节僵硬迈不动步,严重者关节积水肿胀甚至变形,不得不在轮椅上度过余生。 "他幸**胥痛弘**"专门针对此类病症研制而成,贴腹鬼处。药力

能直透皮下骨质,对关节软骨、滑膜、半月板具有极强的营养修复作用,可快速消除无菌性炎症,钝化骨刺,恢复滑膜的润滑功

天打一次封闭,不到五十岁就拄上了拐杖,用"仙草骨痛贴",当 天打一次到市,不到工厂夕奶庄工」仍次,用 **仙阜育病婚**, 三 天止疼,8 天积液消失,四个疗程康复如常,活动自如。"我被治 愈的消息传开了,周围病友纷纷购实此药,**仙阜骨痛贴**的神奇 功效让每一位深受痛苦的患者折服!"他激动地说。 **仙阜骨痛贴**不以暂时止痛蒙蔽患者,而以关节轻松伸曲、自由 活动来检验效果,最好对比使用前后磁块振片更能说明问题。不怕

病重,越重见效越快,即便是过去只能依赖拐杖或轮椅行走甚至只 能做截肢换关节的患者。也能重新获得站立和行走的

**胃肠走恐**本院率先引进现代先进技术彩色胃肠超声影像检查系统,无需插管无任何痛苦.即 能对胃及十二指肠进行多角度准确检查.为临床对症治疗提供科学依据,同时对整个腹部脏器如:肝、胆、脾、肾膀胱,子宫、附件、盆腔等妇科炎症及病灶进行一次性全面检查(优惠大普查期间:全面检查费用仅收40元)。

专家特诊:本院自12月10日至12月30日特邀全国著名胃肠专家联合会诊,采用纯中药,水针加 埋线等传统疗法。中医辩论施治,对**红斑(浅表)糜烂、萎缩性胃炎、胆汁返流性胃炎、食道炎、胃 窦炎、贲门炎、胃及十二指肠溃疡病、急慢性肠炎、溃疡性结肠炎、口臭、胆囊炎**等各种胃肠疾 病,可以标本兼治。使您在短时间内摆脱胃肠疾病的困扰。

(检查切记空腹 4 小时 ) 节假日不休息 咨询电话:0371-**67440325** 安东路 34 号付 8 号,乘 101、103、9、35、37、52、88、211、218、909 路到医 无下车向西 300 米桥西头路南,郑州警备区西侧 20 米即到,谨防医托

劳损、外伤等致病因素,会造成滑膜细胞的病变,并导致局部发炎。滑膜细胞发生病变以后,关节软骨就会因为缺少滑膜的保护很容易造成 员伤,继而出现酸、胀、疼、痛等关节功能障碍 另外,滑膜细胞发生病变或者萎缩以后,关节液的分泌减少或质量降低,关节软骨长期得不到 关节液的润滑和营养,软骨间磨损加重,久而久 之发生退行性变异,关节软骨代偿性增殖肥厚, 日久长出"肉芽"一样的东西,压迫经络神经引 发剧烈的疼痛,这就是"骨刺"。

碱为主药,辅以9味纯天然的名贵药材,运用国 际最先进的超临界 CO2 萃取技术提取合成出 ·种活性超强的物质"EK 活化酶"。 它不仅能够迅速修复病变或萎缩的滑膜细胞 改善和恢复半月板弹性,消除风湿骨病困扰,更 能提高骨关节对各类致病因素的抵抗能力!

市内拨打电话即可享受免费上门服务,免 费治疗,免费提供前期治疗用药! 联系电话:0371-66050135

网址:http://www.zhongyao123.com

国家非盈利医疗机构市医保 新农合定点医疗机构 腰背酸痛,扭伤瘀肿及慢性关节炎和未溃破的冻疮等。

诊疗科目:内科、外科、妇科专业、儿科、耳鼻咽 喉科、口腔科、皮肤科专业、中医科。

中:腋臭-包皮包茎科、肛肠科为重点科目。

(豫)医广[2008]第01-16-012号

电话:0371-**67666122 67628315** 

主要成分:辣椒、薄荷脑、冰片

禁 忌:孕妇禁用

批准文号:国药准字 Z20050152

药品广告批准文号: 皖药广审(文)第 2008110114 号

功能主治: 祛风散寒, 舒筋活络, 消肿止痛。用于关节疼痛

咨询热线:0371-67210993

经销地址:亚细亚北门负一楼一区、紫荆山百货大楼医药部三区 复春堂大药房(市体育馆南门)

-种顽固性、易复发的红斑鳞屑性皮肤病。其顽固难治人所共知,主要表现为干燥、疼痛、出

银肩柄,定一种顺间红、勿复发的红斑鳚肩住皮肤病。其顺间难占人所共和,主要表现为干燥、疼痛、由血、瘙痒、层层脱屑,反复发作给患者身心造成巨大痛苦。 郑州银屑病研究院测绘学院治疗中心,是河南一家专业治疗银屑病科研机构,在解决复发难题上取得了国内外领先水平。研究院的专家们历经二十多年完成了上万次药理实验,经过反复筛选,科学组方,抗复发银屑病中药系列方剂。用药后迅速吸收,经血液循环直达病灶,增强肌体免疫力等功效。对久治不愈、反复发作的银屑病7-12 天见效。2-3 个月即可。解除了过去用药有效、停药复发的弊端,因其疗效稳定可靠,只需口服,不忌口,

无须任何外用药特点,而受到广大患者信赖。 治病刨根、杜绝复发才是关键,专家忠告久治不愈、反复发作的银屑病患者,接受专业机构,科学规范地治疗才能康复。用药一个疗程158元。节假日不休。 由:10271 CC205556 12040066266

均一个77程 158 元。节假日不休。 址:乘1, T5, K9,38,59,63,221,216,321,K963 到 电话:0371-66205556 13949066266 学院下车,嵩山路与陇海路交叉口向北,200米,沿金水河往东,200米院内解放军测绘学院门诊部二楼(郑州市银屑病研究院)

## 地址:郑州市桐柏路 226 号(桐柏路与陇海路交叉口北 200 米路西) (11月6号-12月31号止)定点医院精镍西德烤瓷牙200元/野

- 1.精镶西德烤瓷牙 200 元 / 颗
- 3.精镶进口固定牙80元/颗
- 5.全口树脂牙 300 元 / 口
- 7.补牙 10 元 / 颗
- 9.超声波洗牙 50 元 / 口
- 2.精镶钛合金烤瓷牙 400 元 / 颗
- 4.活动牙 40 元 / 颗
- 6.全口瓷牙 400 元 / 口
- 8.松动牙固定 40 元 / 颗
- 10.黄黑牙变白 300 元 / 口

、11.快速矫正畸形牙 750 元(单颌)

牙医2名 护士2名

电话: 0371- **6787743** 

地址: 郑州市伏牛路 61 号郑州仁和老年病医院二楼口腔科

乘 102、103、52、83 路车到伏牛路颍河路口站下车路东即到